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ПРОВЕДЕНИ МЕЖДУНАРОДНИ ИЗЛОЖЕНИЯ И ФОРУМИ 

В МОСКВА ПРЕЗ М. ЮЛИ 2023 Г. 

 

ФЕСТИВАЛ 

 „СЛАДКО ОТ ЦВЕТЯ“ 

В МОСКВА 

 

Относно събитието. 

От 20 юли до 10 

септември 2023 г. в Москва се 

провежда най-големият 

фестивал на ландшафтното 

изкуство „Flower Jam“. Това е 

своеобразен финал на 

едноименния международен 

конкурс за градски ландшафтен 

дизайн. Всяка година се 

получават стотици заявки от 

различни региони на Русия и 

други страни. През февруари 

обикновено във „Аптекарската градина“ в Москва се провежда открита конференция, на която се 

обявяват финалистите в конкурса Flower Jam. Техните оригинални композиции украсяват 

руската столица през лятото на фестивала и вече могат да бъдат оценени не само от експерти, 

но и от всички жители и гости на Москва. Общо 12 изложбени градини и 100 000 растения са 

 

 

МАРКЕТИНГОВИ ПРОУЧВАНИЯ: 

ПАЗАРЪТ НА ПРОДУКТИ ЗА ПРЕРАБОТКА НА ЗЕЛЕНЧУЦИ В РУСИЯ: 

ОСНОВНИ ТЕНДЕНЦИИ, ПЕРСПЕКТИВИ ЗА РАЗВИТИЕ; 

 

ИНФОРМАЦИОННИ МАТЕРИАЛИ: 

ПАЗАРЪТ НА МЕСОКОСТНО И РИБНО БРАШНО: ПРОИЗВОДСТВЕНА 

СТРУКТУРА И ДИНАМИКА НА ЦЕНИТЕ В РУСИЯ; 

 

ЗАБЕЛЕЖИТЕЛНОСТИ И УНИКАЛНИ ОБЕКТИ В РУСИЯ: 

ХРАМ „СПАСА НА КРОВИ“ В САНКТ ПЕТЕРБУРГ; 
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https://www.facebook.com/profile.php?id=100007474538614&fref=ts
http://www.cprb.ru


 Център на промишлеността на Република България в Москва 

юли 2023/брой 07 

www.cprb.ru 
  

2 
 

представени на публиката през 2023 г. като част от фестивала. 

 

Дата и място на фестивала. 

Фестивалът за ландшафтен дизайн 

„Flower Jam“ се провежда от 20 юли до 10 

септември 2023 г. На площадите, улиците, 

крайбрежните улици и обществените градини 

на Москва се появят невероятни цветни 

композиции - победители в едноименния 

конкурс за ландшафтен дизайн от предишни 

години. Най-цветните градини и композиции са 

представени на централните места: на 

Манежния площад, Тверской булевард, Нови 

Арбат и други улици. 

Програма на фестивала. 

Манежният площад ще се превърне в 

основен притегателен център, под формата на 

огромна градина. Истински цветни хълмове с 

пешеходни пътеки и удивителни арт-обекти, 

които може да видите в сънищата си, ще се 

появят на мястото – толкова са хипнотизиращи! 

Тази година преходът от Площада на 

революцията към Манежния площад ще бъде 

оборудван с места за почивка сред цъфтящи 

растения, дървета и треви, което ще се хареса 

особено на романтиците и ценителите на 

цветни картини. Тук ще се появят и търговски хижи. А на улица Николская ще бъде издигната 

галерия от цветни арки, чийто образ е вдъхновен от Дубайската градина на чудесата. За сетен 

път градината с ажурен покрив от къдрава бръшлян ще бъде пресъздадена на Новая площад. 

Тук можете да се отпуснете и сред буйните 

розови храсти. На територията на спортния 

комплекс "Лужники" ще се появят четири 

тематични зони - зона за сватби, 

гастромаркет, зона за риболов и зона за 

моден пазар. Ценителите на изкуството със 

сигурност ще искат да се разходят по Нови 

Арбат по време на фестивалните дни: тук с 

помощта на цветя ще бъде пресъздаден 

образът на Москва, уловен върху платната 

на известния авангардист Аристарх 

Лентулов. Общата площ на тази градина е 

около една и половина хиляди квадратни 

метра. 

Не само най-известните места ще тънат в цветя. Можете също така да видите необичайни 

градини и композиции на площада на входа на ТАСС, на площад Биржевая и Тверской булевард, 

на площада пред ЦУМ и при паметника на съветския художник Олег Табаков - тук ще се появи 

мястото на фестивала за първи път. 

 

https://www.kp.ru/ 

 

 

https://www.kp.ru/
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 ПАЗАРЪТ НА МЕСОКОСТНО И РИБНО БРАШНО: 

ПРОИЗВОДСТВЕНА СТРУКТУРА И ДИНАМИКА НА 

ЦЕНИТЕ В РУСИЯ 

Месокостното брашно е високопротеинов 

компонент, който обикновено се използва в комбинирани 

фуражи, които формират основата на рациона на свинете 

и селскостопанските птици. Рибното брашно в момента е 

много търсено при производството на фуражи за 

аквакултури. Анализаторите на FEEDLOT отбелязват ръст 

на търсенето на този вид суровина, което се отразява и на 

цените: напоследък тенденцията към тяхното увеличение се запазва. 

 

Нараства производството на месокостно брашно. 

През последните няколко години в Русия се съхранява тенденцията за увеличаване на 

производството на месокостно и рибно брашно, като средногодишното увеличение е 11%. През 

2022 г. руските предприятия са произвели 799 хиляди тона, което е с 12% повече от 2021 

година. Що се отнася до видовата структура, делът на месокостното брашно е 80%, рибното - 

20%. 

През тази година производството на суровини от животински произход продължава да 

расте, твърдят анализаторите на FEEDLOT. Така през януари-април на 2023 г. производството на 

месокостно брашно нараства с 9% на годишна база, достигайки 223,2 хиляди тона. В същото 

време лек спад (-2%) се регистрира при рибното брашно - до 62,4 хил. тона. 

От няколко години се наблюдава тенденция - увеличаването на производството на 

месокостно брашно е по-активно от това на рибното брашно. Друга особеност е изразената 

сезонност на производството на рибно брашно (активно размножаване се наблюдава през зимно-

пролетния период). 

 

Месечна динамика на производството на месокостно и рибно брашно в Русия 

 
      производство на рибно брашно                 производство на месокостно брашно 

 

Далечният изток осигурява рибно брашно. 

Ако анализираме структурата на продукцията в регионален контекст, тогава водещите 

           ИНФОРМАЦИОННИ МАТЕРИАЛИ 



 Център на промишлеността на Република България в Москва 

юли 2023/брой 07 

www.cprb.ru 
  

4 
 

позиции в месокостното брашно са заети от предприятия от Централния (320 хиляди тона, 

според данни за 2022 г.) и Приволжския федерален окръг (169 хиляди тона, съответно). 

Трябва да се отбележи, че в Приволжския и Северо-Кавказкия федерални окръзи няма 

производство на рибно брашно, докато Далекоизточният федерален окръг е специализиран в 

този вид суровина (делът на месокостното брашно е само 1,6%). 

 

Обемът на производство на месокостно и рибно брашно по федерални окръзи през 2022 г 

 

 
 

Половината от производството на месокостно брашно се пада на Централния окръг, като 

през последните пет години производството там се е удвоило. Приволжкият окръг също има 

добри резултати (делът му през 2022 г. е 26%). Като цяло ръст на годишна база се отчита във 

всички области, с изключение на Северен Кавказ (-5,6%).   

 

Обемът на производство на месокостно и рибно брашно по федерални окръзи, тонове 
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Производството на рибно брашно е предимно в Далечния изток (90%) и Северозападния 

окръг (8,3%). През последните пет години производството е нараснало само в Далечния изток (с 

67%) и Сибирския федерален окръг (с 6,6 пъти). 

Руските суровини се купуват от Китай. 

Анализаторите на FEEDLOT отбелязват, че през последните пет години вносът на суровини 

от животински произход намалява, докато износът, напротив, расте. 

 

Динамика на вноса и износа на месокостно и рибно брашно 

 
импорт                          експорт 

 

Така през 2022 г. са внесени около 23,3 хиляди тона месокостно и рибно брашно (-51% 

на годишна база). Струва си да се отбележи, че вносните доставки за пет години спадат средно с 

22%. 

Но износът на месокостно брашно, напротив, е нараснал значително през последните пет 

години - от 72,1 хиляди тона през 2018 г. до 125,7 хиляди тона през 2022 г. Средногодишното 

увеличение на износа на месокостно и рибно брашно е около 15%. 

През 2022 г. по-голямата част от чуждестранните доставки са от Република Беларус 

(около 39%). Делът на вноса на суровини от Дания намалява до 27%. 

 

Структура на вноса на месокостни и рибни брашна по страни на произход през 2022 г 

 
 

Дания 27% 

Франция 13% 

Марокко 5% 

Казахстан 5% 

Други 11% 

Белорус 39% 
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Износът на месокостно и рибно брашно през 2022 г. е насочен основно към Китай (89%). 

Преди това основният потребител беше Република Корея (64% през 2021 г.). 

 

Структурата на износа на месокостно и рибно брашно по страни на изпращане през 2022 г. 

 

 

 

Търсенето ще се увеличава. 

Анализът на статистическите данни показва, че обемът на потреблението на месокостно и 

рибно брашно в Ручия нараства всяка година. Така през 2022 г. той достигна почти 700 хиляди 

тона, като по този начин се увеличи с 36% за 5 години. 

 

Параметри на пазара на месокостно и рибно брашно в Русия 

 

По отношение на самодостатъчността със суровини от животински произход е постигнат 

положителен резултат: днес търсенето на месокостно брашно се задоволява на 97% чрез местно 

производство.  

Що се отнася до динамиката на цените, тенденцията е очевидна: месокостното брашно, 

както и рибното брашно, постоянно поскъпват. През 2022 г. средната цена за него се е 

увеличила с 13% за годината, до 57,6 рубли за кг. През април тази година цените се повишиха 

(+3,5% спрямо март), но в сравнение с миналата година, когато цената беше пикова, те паднаха 

Китай 89% 

Турция 3% 

Япония 3% 

Казахстан 
2% 

Други 3% 
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с 12,6% до 54,3 рубли за кг. Тъй като търсенето на рибно брашно, което се използва в 

производството на аквафуражи, се увеличава, цените на този вид суровина също се повишават. 

Диаграмата илюстрира динамиката на цените: средните цени през април 2023 г. 

достигнаха 106 рубли / кг, което е с 8,5% повече от март (и с 0,7% повече от цените от април 

2022 г.). Миналата година средната цена на производителите на рибно брашно се е увеличила с 

20% на годишна база до 98,5 рубли/кг. 

 

Месечна динамика на цените на производителите на месокостни и рибни брашна 

 
 

https://www.tsenovik.ru/ 

 

 

 

 

 

 

 ПАЗАРЪТ НА ПРОДУКТИ ЗА ПРЕРАБОТКА НА 

ЗЕЛЕНЧУЦИ В РУСИЯ: ОСНОВНИ ТЕНДЕНЦИИ, 

ПЕРСПЕКТИВИ ЗА РАЗВИТИЕ 

 

Двете основни направления на преработка – 

консервиране и замразяване – бележат силен ръст. 

Обемите на производство на замразени зеленчуци са се 

увеличили с 1,9 пъти за пет години, изчисляват експертите 

на Интерагро. А производството на зеленчукови консерви 

за същия период се е увеличило с 37% и е достигнало 

рекордните 797 милиона тона. Двигатели на ръста бяха 

постепенната промяна и разширяване на потребителските предпочитания, както и 

подобряването на технологичните процеси за преработка на продуктите. 

Според оценките на Съюза на плодовете и зеленчуците в Русия около 50% от реколтата от 

зеленчуци на открито са от преработка. 

Сред направленията на преработка на зеленчуци в Русия, както и на световния пазар, 

водещи са два сегмента - замразени продукти и консерви. 

Според прогнозите на FutureMarket Insights, сегментът на замразените зеленчуци на 

световния пазар ще расте средно с 5,6% годишно до 2032 г. Експертите цитират като причини 

         МАРКЕТИНГОВИ ПРОУЧВАНИЯ НА РУСКИЯ ПАЗАР 

 

https://www.tsenovik.ru/
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ускоряващата се урбанизация и нарастващите доходи в развиващите се страни, изместването на 

предпочитанията на потребителите към „удобни“ храни и увеличаването на броя на 

потребителите, които предпочитат вегански и здравословни диети. Търсенето на този вид 

зеленчукови продукти се подкрепя и от развитието на иновациите в производството на 

замразени зеленчуци, подобряването на опаковките и целогодишната им наличност. В края на 

2022 г. световният пазар на замразени зеленчуци достигна 32,4 милиарда долара. Най-

популярна в сегмента на замразените зеленчуци е царевицата. 

За периода 2018-2022г според Росстат производството на замразени зеленчуци в Русия се 

е увеличило с 1,9 пъти. Най-големи производствени обеми са постигнати през 2021 г. – 128 хил. 

тона. Въпреки това, в края на 2022 г., на фона на намаляване на потребителското търсене, се 

наблюдава намаляване на производствените обеми с 18% до 105 хиляди тона. 

Водещият производител на замразени зеленчуци в Русия е ЗАО «Хладокомбинат 

западный» (Московска област), който заема над 20% от пазара. Компанията притежава две 

преработвателни предприятия - в Република Адигея и Московска област. И двете предприятия 

извършват пълен цикъл на обработка на зеленчуци и произвеждат широка гама от продукти, 

включително белени, измити, термично обработени, нарязани и пакетирани дълбоко замразени 

зеленчукови продукти със срок на годност 18-24 месеца. Компанията произвежда продукти под 

търговската марка „4 Сезона“ и се занимава с договорно производство по поръчка на веригите 

Lenta и Dixy. Също така сред лидерите в производството на замразени зеленчуци в Русия са ООО 

«ТД «Покоторг» (Москва), ООО «Трио-Инвест» (Московска област), ООО «Белгородские овощи» 

(Белгородска област), ООО «Ортика Фрозен Фудс» (град Москва). 

 

Производство и импорт на замразени зеленчуци в Русия, хил.т. 

 
производство   импорт  % дял на вноса в ресурсите 

Източник: оценка на «Интерагро» по данни на Росстат, Un Contrade, ФТС Русия 

 

Активният ръст на производството на замразени зеленчуци в Русия, средно с 13% 

годишно, продължава и се дължи на увеличаване на потребителското търсене на фона на 

ускоряване на ритъма на живот на населението, увеличаване на доходите на градското 

население и насърчаване на здравословното хранене. В същото време се запазва значителен 

дела на вноса в този сегмент на зеленчукови продукти, като е почти 3 пъти по-висок от обема на 

производството. 

Според „Интерагро“ делът на вноса в ресурсите на замразени зеленчуци в Русия през 

2021 г. е над 70%. Според експерти развитието на производството на замразени зеленчуци в 

Русия е възпрепятствано от липсата на висококачествени, надеждни и достъпни флуидизирани 

бързо замразяващи фризери. 

Световният пазар на зеленчукови консерви се оценява на 22 милиарда долара към края 

на 2022 г. Според Future Market Insights средният годишен ръст на пазара до 2032 г. ще бъде 

4%. Основните двигатели в прогнозния период ще бъдат нарастващото навлизане на 

технологиите в сектора, продължаващата диверсификация на продуктовите портфолиа на 

основните участници на световния пазар на преработени зеленчуци и активно въвеждане на 

иновации, нарастването на търсенето на органични и екологични продукти и фокусът върху 

здравословния начин на живот сред потребителите. Сред основните стратегии на пазарните 

участници са сливанията и придобиванията и последващото разширяване на продуктовото 

портфолио. Например, в края на 2022 г. Nortera, лидерът на пазара на консервирани и 
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замразени зеленчуци в Съединените щати, придоби водещ дял в Bonduelle Americas Long Life, за 

да разшири бизнеса си. 

Производството на зеленчукови консерви в Русия в края на 2022 г. възлиза на рекордните 

797 млн. тона, което е с 37% повече от 2018 г. В същото време през 2022 г. на фона на 

намаляване на доходите на домакинствата и преразпределение на потребителското търсене от 

по-скъпите хранителни категории на зеленчукопреработката при производството на зеленчукови 

консерви отбелязва значително увеличение - с 26%. Лидерите в производството са ООО 

«Бондюэль-Кубань» (Краснодарский край), ООО «Эрконпродукт» (г. Москва), ООО «Вкусный 

продукт» (Астраханская область), ООО «Дядя Ваня Трейдинг» (Московская обл.), ООО «Вегда 

продукт» (г. Санкт-Петербург) и ООО «Грин Рэй» (г. Москва). Пазарът на зеленчукови консерви 

е най-засегнат от конкуренцията на чуждестранните производители, както и от бавното развитие 

на търсенето, свързано със запазването на навика за домашно консервирани зеленчуци. Според 

Integragro делът на вноса в ресурсите на зеленчукови консерви в Русия е над 30%. Лидерите в 

доставките на зеленчукови консерви за Русия са Китай и Испания. 

Производство и импорт на зеленчукови консерви в Русия, млн. т. 

 
производство   импорт  % дял на вноса в ресурсите 

Източник: оценка на «Интерагро» по данни на Росстат, Un Contrade, ФТС Русия 

 

Една от обещаващите области на преработката на зеленчуци е сегментът на пюрета и 

пасти. Според прогнозите на MarketResearchFuture, 2022-2030г трябва да се очаква пазарът на 

зеленчукови пюрета да нараства средно с 5,6% годишно. 

В същото време доматеното пюре ще остане най-популярният вид зеленчуково пюре. 

Зеленчуковите пюрета и пасти се използват в производството на различни видове хранителни 

продукти, включително детски храни, зърнени закуски, напитки, сладкарски изделия и др., 

което значително разширява търсенето на този вид обработка на зеленчуци. 

Освен това, на фона на нарастващата популярност на здравословния начин на живот, 

зеленчуковите пюрета все по-активно се включват в ежедневната диета. Потребителите се 

опитват да заменят животинския протеин с растителен, което също поддържа търсенето на тези 

продукти. Водещите световни компании, произвеждащи зеленчукови пюрета и пасти, 

концентрират усилията си върху интензивното внедряване на дигитални решения, осигуряващи 

прозрачност на производствения процес и веригите за доставка на продукти, както и 

разширяване на продуктовото портфолио, чрез въвеждане на нови продукти. 

Според Росстат в Русия обемът на производството на зеленчукови пюрета и пасти през 

2022 г. възлиза на 735,3 милиона условни единици. консерви, което е 5,6 пъти повече от 2018 г. 

Ръстът спрямо 2021 г. също е значителен и възлиза на 18%. 

 

Производство на други видове продукти от преработката на зеленчуци 

 
Източник: по данни на Росстат 
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Сегментът на сушените зеленчуци, както и производството на фино диспергирани 

естествени хранителни прахообразни концентрати, все още е слабо развит в Русия. Според 

експертни оценки в Руската федерация има няколко десетки производители на сушени 

зеленчукови продукти. Те обаче не формират пазар, тъй като произвеждат стоки в недостатъчни 

количества и се различават значително в гамата от представени продукти. Най-големите играчи 

на пазара на сушени продукти са: група компании «DRY-FOOD» (Республика Чувашия), ООО 

«Феруза Лайн» (г. Москва) и группа компаний «ТАВ» (Республика Чувашия).  

Трябва да се отбележи, че на потенциала на пазара вече реагира отварянето и 

разширяването на производствени мощности. Сред най-големите реализирани проекти в 

областта на зеленчукопреработката напоследък са следните: 

ООО «АПХ Мираторг» през 2022 г. започна да разширява производството на продукти за 

преработка на зеленчуци. Обемът на инвестициите в комплекса за преработка на плодове и 

зеленчуци и картофи в района на Тулска област възлиза на около 150 милиона рубли, 

благодарение на което компанията разшири гамата от търсени продукти на пазара, а също така 

увеличи броя на работните места в предприятието до 1,1 хиляди души. 

ООО «Экосалат»  (Република Башкортостан) планира да осъществи проекта за изграждане 

в Башкирия на предприятие за преработка, съхранение и пакетиране на зеленчуци до 2028 г. 

Обемът на инвестициите до 2027 г. включително ще надхвърли 1 милиард рубли. Предприятието 

ще извършва първична обработка на продукцията. 

«ПСК Магистраль Констракшн» ще построи завод за производство на иновативни 

хранителни продукти, включително зеленчукови пюрета, в Московска област. В научно-

производствения комплекс ще бъдат разположени роботизирани оранжерии, миниферми, 

акустичен хладилен комплекс, цехове за производство на функционални храни и здравословни 

десерти, пекарна. Обемът на инвестициите в проекта ще възлиза на 1,5 милиарда рубли.  

Във Волгоградска област през 2022 г. приключи изпълнението на инвестиционен проект 

за преработка на зеленчуци на стойност 3,5 милиарда рубли. ООО «Консервный комбинат 

Ахтуба» ще може да преработва около 40 000 тона зеленчуци годишно. Производството на 

готова продукция ще бъде до 10 милиона кутии под търговската марка „Дядя Ваня“. 

 

https://www.agroxxi.ru/ 

 

 

 

 

 

 

ХРАМ „СПАСА НА КРОВИ“ В САНКТ 

ПЕТЕРБУРГ 

„Възкресение Христово“ (на руски: 

Храм „Спаса на Крови“, в превод Храм 

„Спасител на кръвта“) е православна 

църква, която се намира в Санкт Петербург, 

Русия. 

Построена е на мястото, на което 

император Александър II е бил смъртоносно 

ранен през 1881 г. Оттам идва и името на 

църквата – Църквата на нашия спасител 

върху пролятата му кръв. Строителството на 

църквата започва през 1883 г. по времето на Александър III и завършва през 1907 г. по времето 

   ЗАБЕЛЕЖИТЕЛНОСТИ И УНИКАЛНИ ОБЕКТИ В РУСИЯ 

https://www.agroxxi.ru/
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на Николай II. 

Архитектурата на сградата е 

събирателен образ на руски православен 

храм от Москва и Ярославъл от XVI-XVII век. 

Куполите са оцветени в разноцветни багри. 

Освен отвън, църквата е изключително 

живописна и отвътре. Интериорът е осеян с 

красиви мозайки. 

Разположена е на канал „Грибоедов“ в 

Санкт Петербург. Храмът е сред основните 

забележителности на града. 

Храмът получава статут на паметник 

през 1968 г. За да бъде отворена 

катедралата за обществеността е трябвало 

да бъде внимателно реставрирана. По време 

на работата строителите откриват невзривена немска авиобомба, която била заклещена в 

трезора. Сапьори спасяват хората от смъртна опасност. Жителите на града и туристите успяват 

да видят величествената катедрала 90 години след нейното освещаване - през 1997 г. 

 

Архитектурни особености. 

Храмът Спасителят на Кръвта се 

откроява сред катедралите и храмовете на 

Санкт Петербург. Високият триапсиден храм е 

архитектурната доминанта на историческата 

част на града. Издига се над насипа на 81 м. 

Това число означава годината на смъртта на 

царя. 

Църквата в Санкт Петербург е донякъде 

подобна на известната Покровска катедрала, 

която украсява Червения площад в Москва. 

Въпреки факта, че катедралата е посветена 

на трагично събитие, тя изглежда много 

празнична, поразявайки всички със своята яркост и пъстра украса. В Санкт Петербург има много 

дъждовни дни, но дори и при лошо време оригиналният храм изглежда елегантен и тържествен. 

Сградата е издължена от изток на запад перпендикулярно на линията на канала и има 

асиметрична форма. Три апсиди граничат с четириъгълника, над който се издигат позлатени 

куполи. От запад се издига висока двустепенна камбанария. Цялата сграда е украсена с тухлени 

мотиви, с които са известни руските църкви от 17 век. 

Масивният цокъл е облицован със 

сердоболски гранит, а в нишите има 25 дъски 

от тъмночервен гранит, върху които са 

записани основните реформи на цар 

Александър II. Това са трансформациите в 

държавното устройство, които императорът 

извършва от 1855 до 1881 г. 

По фасадите има многоцветни мозаечни 

композиции - разпятие, пояси, платна и 

кокошници на площ от 400 квадратни метра. 

Една от основните украси са гербовете на 

руските провинции, окръзи и градове, 

облицовани с мозайка. Те изглеждат много 
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ефектно и привличат вниманието към екстериора. Висока осмоъгълна шатра е заобиколена от 

четири лукови купола, покрити с цветни плочки, мед и смалта. 

 

Интериорът на църквата "Спас на кръвта". 

Просторната едноолтарна църква може 

да побере 1600 души. В нея се съхранява най-

голямата колекция от мозайки в Русия. Икони и 

мозаечни орнаменти заемат 7 хиляди квадратни 

метра и обхващат всички стени, куполи, пилони 

и сводове на сградата. Тук можете да видите 

мозаечна колекция от руска хералдика, цветни 

плочки и красиви декоративни и 

полускъпоценни камъни, донесени от Урал и 

Италия. 

Мозайките изобразяват 277 светци, 

християнски символи и повече от 60 сцени на 

теми от Библията и Евангелието. Скици за тях 

са нарисувани от известни руски художници М. В. Нестеров, А. П. Рябушкин, Н. А. Бруни, В. В. 

Беляев и Н. Н. Харламов. 

Мраморният иконостас е украсен с мозаечни изображения на Спасителя и Богородица с 

Младенеца, изработени по скици на художника Виктор Михайлович Васнецов. Необичайните 

смалтови икони не се вписват в църковните канони, но оставят незаличимо впечатление на 

всеки, който дойде в катедралата. Трябва да се отбележи, че възстановяването на тези 

шедьоври е отнело повече време, отколкото е било необходимо за изграждането на самия храм. 

Туристите обичат да гледат ликовете на Богородица и Христос, които са изобразени на 

плафоните. Вярно е, че те са разположени толкова високо, че мнозина вземат увеличителни 

устройства със себе си. Много красиви са шарките по каменния под, изработен от многоцветен 

декоративен камък. 

В храма има специално светиня - фрагмент от настилката, където е извършено 

покушението на царя. Над мемориалното място виси елегантен резбован навес, който се 

поддържа от тънки колони от сиво-виолетов алтайски яспис. В горната си част е украсена с 

кръст от прозрачен планински кристал, а отвътре е обшита със звезди от топаз. Тук под дебело 

стъкло се пазят паметни реликви - стари павета и решетки от ковано желязо от насипа на 

канала. 

Престолът на катедралата е осветен в чест на Възкресение Христово. От 2004 г. в храма 

се провеждат богослужения в неделни и празнични дни, на които се събират много вярващи. 

 

https://putidorogi-nn.ru/ 

 

https://putidorogi-nn.ru/

